
ASPECTE ALE ASISTENTEI MEDICO-SANITARE 
DIN TINUTUL NASAUDULUI IN TIMPUL 

REGIMENTULUI DE GRANIŢA (1762-1851) 

MIRCEA GI•:LU BUTA, 1\IAGDA PUPEZA 

Constituir<:>a în a doua jumătate a seco
lului al XVIII-lea a Regimentului II de 
Graniţă românesc a avut consecinţe în
semnate asupra populaţiei majoritar ro
mânească din cele 44 de localităţi, 
cuprinse in "Districtul militar rodnean" 
(Rodnaer Milităr District). 

Având comandamentul în localitatea 
Năsăud, Regimentu~ era concomitent o 
unitate militară şi administrativă, care a 
reuşit să se implice profund în proble
mele de ordin administrativ, social, eco
nomic, cultural, naţional, religios din sa
tele valahe de pe Valea Someşului şi 
Şieului. 

In cadrul acestui Regiment de frontieră 
înfiinţat în anul 1762 ia naştere un servi
ciu medico-sanitar militar, care avea ca 
scop supravegherea epidemiologică a teri
toriului, acordarea ingrijirilor medicale pe 
timp de pace şi război, cît şi aplicarea le
gilor sanitare autriece în toate comunele 
aparţinătoar·e. 

In Articolul 65 al Statutului grănice· 
resc emis la Viena în anul 1766 se pre
ciza : "Toate chestiunile sanitare, de con
tumacie şi contrabandă, ivite la regimen· 
tele de graniţ,ă, fiindcă nu privesc juris
dicţia privată, vor fi anunţate generalului 
comandant, respectiv comisiunii sanitare" 1. 

Emiterea unor legi sanitare "Planum 
regulaţionis in re sanitatis" (1752) şi "Ge
nerale normativum in re sanitatis" (1770), 
trasează bazele juridice ale organizării 
sistemului de sănătate din Imperiul Aus
triac, prin care se reglementează printre 
altele controlul pregătirii profesionale şi 

1 Vasile Bichigean, Statutul grăniceresc, in 
/lS, m. !), Hl21l, p. 112. 
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al practicii medicale. Sunt definite şi con· 
turate profesiunile de medk şi farmacist 
din punct de vedere juridic -şi deontologie. 

Postul de medic al regimentului, re
venea numai absolvenţilor uneia din tmi
versităţile de medicină din Viena sau Bu
dapesta 2• Pentru chirurgi se impunea în
suşirea cunoştinţelor medicale într-una din 
şcoUle medko-chirurgicale din Imperiu 
care formau magiştri în chirurgie. Ince· 
pând cu anul 1775 prin înfiinţarea la Cluj 
a unei secţii medico-chirurgtcale în cadrul 
"Lyceum regium academicum", cadrele 
medicale necesare vor fi pregătite în ma
rea lor majoritate aici 3. 

Serviciul sanitar militar era inclus în or· 
ganizarea regimentului la categoria "Flmc
ţii speciale", el fiind subordonat autori
tăţilor militare superi!XIre, respectiv Di
recţiei medico-militare din Transilvania 
cu sediul la Sibiu 4. 

Instrumentul de lucru al acestui for tu
telar em de fapt Comisia sanitară unică, 
instituită pentru toată TransiJvania (ad. 
Comrni.<>sionem Sanitatis nostram in Tran
sylvania Constitutam) s. 

Aceasta primea rapoarte informative in 
probleme sanitare, de la ofiţerii de gra
niţă, conform Articolului 24 din Regula
mentul de funcţionare 13• 

Administraţ.ia sanitară regimentară func
ţiona pe lângă Comandamentul Central 

2 Valeriu Şotropa, Districtul Grăniceresc Nă
siiudean, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 19'15. 

3 G Brăte~cu, Dicţionar cronologic de medi
cină şi farmacie, Ed. Ştiinţifică şi Enciclope
dică, Bucureşti, 1975. 

4 Valeriu Şotropa, op. cit., p. 100. 187. 
5 Ibidem, p. 131. 
6 Ibidem. 
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care av.:a sediul la Năsăud. Medicul re
gimentului (REGIMINIS CHIRURGUS, R2· 
giment~·chirurgus, Oberarzt) făcea parte 
din Statul Major. În anul 1762 această 
funcţie era încredinţată chirurgului Franz 
Eberle, care avea în subordine 6 sa
nitari 1. 

In atribuţiile ace<;tuia intrau : partici
parea în Ccmisiil~ de conscripţie care sta
bileau aptitudinile pentru serviciul militar, 
s:.tpravegherea stării de sănătate a popu
laţiei din comunele grănicereşti pe timp 
de pac2 şi război şi asigurarea aprovizio
nării cu medicamente, în special, de la 
farmaciile militare din Sibiu sau Alba
Iulia. 

Medicamentele erau păstrate la sediul 
batalionului în "dulapul c:u medicamen
te" 8. Acesta conţinea pe lângă medica
mentel~ uzuale plante medicinale, pansa
mente şi instrumente chirurgicale. În 
timpul campaniilor exista o "ladă· cu 
medicamente" care e1•a transportată in că-. 
ruţa comandantului împreună cu trusa de 
instrumente medico-chirurgkale şi sacul 
cu pansamente. 

Pe câmpul de luptă fiecare medic şef de 
batalion avea în subordine un ajutor care 
transporta pe lângă dteva medicamen 
amtlspticc şi hemostatice, instrumentele 
chirurgi~alc. Acestea din urmă împreună 
cu :pansamentele erau purtate într-un sac 
din piele groasă 9. 

Sanitarii aveau îndatorirea să raporteze 
zilnic căpitanului (Centurio, Hauptmann), 
care îndeplinea funcţia de comandant de 
Companie, despre starea bolnavilor şi cel 
puţin o dată pe săptămână să bărbiereas
că trU[>a 10• 

Sergentului îi rev·enea sarcina să supra
vegheze şi să se îngrijească de hrana lor 11. 

ln anul 1765 îl găsim ca medic al Regi
mentului pe chirurgul Dominicus Rueff 
(Regimini.s chirurgus) de origine vienez a 

----r--

7 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, Ges
chichîe des k.k. Infanterie-Regiments nr. 5v, 
Viena. 1882, p. 4_..:5. 

D Arhivele Statului Bistriţa, Fd. Regim. II 
i·om. ele gr. nr .. 17, P. IV, Act. 55, 1849, f. 3. 
~Ibidem. 
1u Gustav Hitter Amon von Treuenfest, op. 

cit., p. 6. 
11 Ibidem. 
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cărui soţie Therezia era născută la Praga. 
Amândoi erau de religie catolică 12. 

Chimrgul avea ca ajutoare pe Mathias 
Herman şi Clara Payering de religie ca· 
talică n. 

li} Rodna, la nivel de batalion, funcţio
na chirurgul Iganaţius Gollibal, căsătorit 
cu Elisabetha Schneiderin din Abnak 14. 

ln statele de funcţiuni militare, din ace
laşi an, sunt semnulaţi şi trei subchirurgi 
(Subchirurgus, Unter-Arzt). La Năsăud, 
subchirurgul Franciscus Lorenzer căsăto
rit cu Ana-Maria, subchirurgul Joannes 
Schebel căsătorit cu Terezia Unnilich din 
Reghinul Săsesc, la Circumscripţia de 
Companie Feldru 15 şi subchirurgul JOS€tP
hus Suttor căsătorit cu Magdalena Elmin 
din Schonberg la Circumscripţia de Com
panie Zagra 1t•. 

ln 12 noiembrie 1766 s·a emis de către 
Cuttea Imp_erială de la Viena un act nor
mativ cu privire la organizarea ~i func
ţionarea rcgimentelor de g1·aniţă. 

La Capitolul 66 se prevedea ca în com
ponenţa Statului Major regimentar, să fie 
inclus un chirurg retribuit cu un salariu 
de 20 florini şi 50 cruceri pe lună şi un 
subchirurg retribuit cu 8 florini şi 20 cru
·ceri pe lună 17• 

Chirurgul mai beneficia de o locuinţă cu 
două camere, o bucătăr-ie, o cămară, 7,5 
stânjeni vienezi de lemne pe lună şi drep
tul de a ţine 2 cai în păşunea comunală 18• 

Subchirurgul mai primea 4,5 stânjeni vie
nezi pe lună şi avea drept de păşune pen
tru un cal 1!1. 

La Aliniatul 68 al aceluiaşi ordin se fac 
referiri la un sistem de asigurări sociale 
pentru ofiţeri "Ofiţerilor de la toate re
gimentele grănicereşti, precum şi celor 
r:ari nădăjduiesc, că îşi vor avea în viitor 
îngrijirea in institutul de invalizi, li se va 
reţine ca pensie de invalizi şi sub titlul 
de cheltuieli de regiment obi~nuite, cind 
la sută" 20• 

12 Virgil Şotropa, Ofiţerii Şi subofiţerii regi
meniului năsăudean în 1765, 1766, 1771, in AS, 
nr. 21, 1~37, p. 499. 

13 Ibiiem. 
14 Ibidem, p. 501. 
15 Ibidem, p. 499-500. 
16 Ibidem, p .. 503. 
17 Vasile Bichigean, op. cit., p. 112-116. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
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Aliniatul 69, reglementează scutirile de 
serviciu pentru motive de îmbolnăvire 
"Dacă cel căruia îi vine rândul nu se poa
te prezenta din motive sanitare, în locul 
lui va face se1·viciul cel ce ur1mează în 
listă după dânsul. La rândul său cel bol
nav, dacă boala a ţinut puţin, numai câte
va zile, îndată ce s-a însănătoşit, va în· 
deplini slujba întreruptă, despre ce va 
avea grijă subt răspundere comandamen
tul companiei" 2J. 

In anul 1766 Regimentul Năsăudean 
avea încadraţi 3 chirurgi şi 3 subchirmgi : 
chirurgul Dominicus Rucff rămas în con
tinuare medicul regimentului, chirurgul 
Valentunus Gaepfert din Wurzburg şi 
chirw·gul Ignaţius Gollibal ; subchirurgul 
Josephus Suttor din Vass2rpurg, subchi
rurgul Joannes Schebel şi subchirurgul 
Franciscus Lorenzer toţi de religie ca
tolică 22. 

Prin Ordinul nr. 1G3 din 9 decembrif' 
176!1 cu privire la regulamentul uniforme
lor de graniţă, se precizează : toţi ofiţerii 
superiori printre care şi chirurgul regi
mentului poartă obligatoriu bastonaş de 
trestie, iar caporalii bastonaş de alun 23. 

De asemenea, chirurgul, felcerul şi sub
fekerul erau scutiţi de a purta arme 24• 

In aceeaşi perioadă de timp salariul chi
rurgului a fost stabilit la 1500 florini pe 
an egal cu cel al adjutantului 25. 

În anul 1771 chirurgul regimentului era 
Ferdinandus MtiHbeck în vârstă ·de 33 df! 
ani din Gorkan Bohemia de religie ca
tolică 213• Acesta avea în subordine 3 sub
chirurgi : subchirurgul Franciscus Loren
zer în vârstă de 37 de ani, căsătorit, sub
chirurgul Cristoforus Func din Viena, că
sătorit şi subchirurgul Antoniu.s Simoni 
căsătorit, toti de religie catolică 27. 

Personalul medico-sanitar militar con· 
suita şi trata pe toţi g-rănicerii, subofiţerii 
si ofiţerii. Regimul de distribuire al me
dicamentelor se făcea diferenţiat. Era gra
tuit numai pentru cei îmbolnăviţi în 
timpul serviciului militar, spre deosebire 

2! Ibidem. 
n Virgil Şotropa, op. cit. p. 504-505. 
23 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, op. cU., 

p. IJ-15. . 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Virgil Şotropa, op. cit., p. 507. 
27 Ibidem. 
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viciului şi c€i neînrolaţi28 . · · 

· Re.:lăm modul în care erau trataţi şi în
grijiţi răniţii de către personalul medical 
calificat al regimentului : " .. .îi ia doctorii 
sau felcerii în lucrare, scoţând capete de 
nuiele din carne, tăind cu foarfecile beşi
cile de sânge sau pielea sfâ<;;iată şi după 
ce a stors binişor sângele închegat, ici şi 
colea, apoi le aruncă o pânză muiată in 
oţet şi ghiaţă şi aşa îl trimite în .spitalul mi
lităresc" 29. 

In documentele vremii se semn<:~lează 
litigii apărute între autorităţil-e bistriţene 
şi medicii militari datorită acordării de 
cătr-e ultimii, de asistenţă medicală lo
cuitorilor din comunele aparţin2.toare Dis.· 
trictului săsesc Bistriţa :.10. 

Un Ordin datând din 1779 reglementa 
tinuta militiirească a chirurgilor 31 . Tu
nicile de culoare verde de mare, au fost 
înlocuite cu 1111iforma de culoare gri, pet
liţe ncgn~ şi vestă roşie. Cu 1 ianuarie 
1784, <:hirurgul care până atunci <~ra nu
mit ,,Er'', ,.El'', primf'şte denumirea de 
.. Dumneata" 32. 

!n anul 1789 f~ste semnalat la Rodna 
chirurgul Ferdinand Miinlbeck :J3. 

Din cadrul Regimentului în luna aprilio 
1793 &e formează un Batalion operativ 
;pentru frontul de pe Rin creat în urma 
conflictului armat cu Franţa avându-1 ca 
medic pe chirurgul Hinzowsky 34. 

In anul 1796 ia nastere al doilea Bata
lion operativ pentru frontul din Italia. 
Regimentul II de Granită Năsăudean fur
nizează trei companii. Asistenta medicală 
a fost încredinţată chirurgului Czikerc 35. 

La inceputul anului 1800 Regimentul se· 
afla în continuare pe câmpul de luptă, cu 
chirurgul Friederic Ohr la Batalionul al 

28 Ibidem, p: 18ff. 
2!J Carol Găllner, Regimentele grănice/'C.şti din 

Transilvania 1764-1851, Ed. Militară, Bucu-· 
reşti, 1987, p. 92. 

JO Theodor Ghiţan, Organizarea seviciului sa
nitar militar al Regimentului românesc transil
van 1762-1851, Comunicare, Casa Armatei, 
Bucureşti, 1977. 

31 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, op 
cit., p. 23. 

32 Ibidem, p. 26; 
33 Virgil Şotropa, Minele Rodnene, in AS, nr. 

8, 1928, p. 8. . 
34 Gustav Ritter Amon von 'Treuenfest, op. 

cit., p. 48. 
35 Ibtdem, p. 84. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



II-lea operativ 36 şi chirurgul Johann Beck 
la Batalionul al III-lea operativ 37, 

In urma cererii insistente a Corpurilor 
de armată pentru introducerea în trenu
rile militare a ambulanţelor trase de cai, 
Comandamentul general după consultarea 
Comisiei medicale centrale, stabileşte a
ceastă dotare ca fiind greoaie, inutilă şi 
costisitoare 38• 

Printr-un Decret dat în anul 1802 chi
rurgii batalionelor primiră titlul de medic 
şef (Oberarzt) 39. 

In august 1805 s-a dispus plecarea a 
două batalioane spre Viena. Din cadrul 
corpului ofiţeresc a făcut parte medicul 
Ignaz Wogaczec şi medicul locotenent 
Fr:iederic Ohr 40. 

In acel~i an la Năsăud este amintit 
chirurgul Franciscus Reichel41• 

In anul 1812 medicul ,şef al Regimentu
lui a fost în continuare Ignaz Wogaczec 42• 

Noua schemă de funcţionare a Regimen· 
tului de graniţă apărută în cursul acelu
iaşi an prevedea : asistenţa medicală se 
asigura de un n1t.'<iic de câmp al Regimen
tului, doi medici superiori şi 6 medici in
feriori 43. 

In anul 1834 sunt semnalaţi medicul şef 
al Regin1entului Reichel şi chirurgul şef 
batalionar Pfitzinger 4'._ 

In perioad9, 1840-1848 serviciul medical 
era asi~urat de: medicul şef al Regimen
tului Guido Nagy 45, medicul locotenent 
Frantz Pfizi.nger care îndeplinea şi func
ţia de veterinar şef 46 şi medicul subloco
tenent Bacony 47. 

In anul 1849 este amintit ca medic şef 
re~imentar Johan Gabany 48• 

Printre ultimii chirurgi care şi·au des
făşurat activitatea în cadrul Regimentului 

36 Ibidem, p. 111. 
37 Ibidem, p. 112. 
38 Arhivele Statului Bistriţa, Fond. cit., p. 3. 
39 Gu!';tav Ritter Amon von Treuenfest, op. 

cit., p. 123. 
40 Ibidem, p. 125. 
41 Theodor Ghiţqn, op. cit. 
42 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, op. 

cit., p. 154. 
4J ibidem, p. 156. . 
~~ Ziarul orănicerului Vasile Crăciun din Ne

pns, in AS. ·;,r. 20. 1936. p. 234-254. 
45 Gustav Ritter Amon von Treueflfest, op. 

cit., p. 190. 
46 Ibidem. 
47 Ziaml grănicerului ·vasile Crăciun din Ne

pas, în AS, nr. 20, 1936, p. 234-254. 
4B Theodor Gh.iţan op. cit, 
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au fost identificaţi : medicul şef regimen
tar dr. Ludovic Cyril, medicii şefi Fran
cisc Pfitzinger, Iosif Sarossy şi medicul 
chirurg Kammener (anul 1851) 4!l. 

Sub influenţa Reformei sanitare din Im
periul austriac (1752), pentru evitarea 
extinderii epidemiei şi epizotiilor, s-au 
iniţiat o serie de măsuri de poliţie sani
tară printre care înfiinţarea carantinelor 
de graniţă. 

Unităţile de ca.rantină numite "staţiuni·', 
,.carantine" (Kontumaz, Quarantăne) au 
constituit o reţea integrată în centura de 
pază a cordonului g1·ăniceresc. Acestea 
aveau o dublă subordonare : din punct de 
vedere administrativ se găseau sub tu
tela autorităţilor grănicereşti teritoriale, 
iar din punct de vedere medical erau sub
ordonate Comisiei medicale (Consesum 
medicorum) din cad1·ul Guberniului ar
delean so. 

Din cadrul organului superior de spe
cialitate de la Sibiu era desemnat un 
slujbaş (Feldstabsarzt) care avea misiunea 
de a inspecta periodic carantinele. Numă
rul pichetelor de supraveghere cât şi efec
tivul de oameni încadrati pentru paza gra
nit€i a variat de-a lungul anilor în func
ţie de conflictele militare ale Imperiului, 
frecvenţa emigrărilor, situatia epidemia
logică existentă în teritoriile învecinate. 

Astfel, în anul 1763 paza granitei spre 
Moldova era asigurată cu un efectiv de 
78 de oameni care era schimbat la 14 zile, 
reoartizati in 26 pichete de pază 51_ 

In anul 1764 serviciul de pază a grani
tei a fost înăsprit, el fiind format din 
5 ofiteri şi 268 de soldaţi 5::!_ 

In cursul anului 1769 pichetele de R:ra· 
nită sunt fortificate, iar la Şanturile Rod
nei a luat fiinţă o carantină cu scopul evi
tării transmiterii bolilor enidemiee de că
tre persoane sau mărfuri. Costul construc
ţiilor a fost suportat de către stat 53_ 

Prin militarizarea Văii Bârgăului 'in 
anul 1783 se organizează în Cătunul Ti
huta un alt oficiu de carantină sr.. 

49 Gu~tav Ritter Amon von Treuenfest. op. 
cit., P. 243. 

so V. Bologa. Istoria me!Ucinei romancşti, Ed. 
l\T~:>dicală Bucureşti. 1972, p. 162. 

51 Gustav Ritter Amon van Treuenfe~t. o!.,_ 
cit .. p. 7. 

52 Ibidem. 
53 Ibidem. p. 11. 
54 Theodor Ghiţan, op. cit. 
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Trecerea graniţei de către persoane fi· 
zice, animale, mărfuri se făcea obliga
toriu prin aceste puncte de frontieră. A· 
cestea erau dotate cu spaţii pentru perso
nal şi locuri pentru dezinfecţie. Perioada 
de staţionare in punctele de carantină va
riau în funcţie de situaţia epidemiologică 
existentă, în medie 20-40 de zile. Ope
raţiile de dezinfecţie se făceau contra 
unor sume de bani numite "taxe de pu
rificru:e" care se vărsau intr-un fond spe· 
cial pentru întreaga Transilvanie denumit 
"Fond de dezinfocţie" (Reinigungsfond) ss. 
Din acest fond se acopereau cheltuielile 
legate de serviciul de carantină. 

Rapoartele întocmite de ofiţeri referi· 
toare la problemele sanitare apărute la 
frontiere trebuiau trimise Comisiei sani
tare pentru Transilvania :iti. 

In anul 1784 la graniţa spre Moldova 
erau instalate 26 posturi de frontieră care 
erau deS€rvite de 4 ofiteri, 42 subofiţeri 
şi 17 4 soldaţi 57. In timpul campaniilor mi
litare serviciul de graniţă era asigurat de 
rezervişti .şi invalizi. 

Printr-o patentă din anul 1305 sunt 
stabilite pedepsele pentru infracţiunea de 
incăJ.care a legilor carantinelor de graniţă. 
Traversarea pe ascuns a cordonului de 
graniţă, împiedicarea carantinei, evitarea 
personalului carantinei, tăinuirea perico
lului se pedepsea cu închisoare sau chiar 
cu moa1iea prin împuşcare 58• Regulamen
tul prevedea, de asemenea, destituirea 
ofiţerilor în cazul denunţării încălcării le· 
gilor sanitare de graniţă. 

Datorită ciumei ivită in Moldova în vara 
anului 1815 s·a dispus întărirea vigilen
tei la graniţă. Staţionarea în punctele cor· 
clon a fost stabilită la 20 de zile pentru 
persoane fizice şi 40 de zile pentru ne
gutători 59. 

Printr-o circulară vicarială din noiem
brie 1815 se aduce la cunoştinţa populaţiei 

55 J. H. Benigni von 1\Ulden berg, Statistichc 
Skizze der Siebenbilrgischen Milităr - Griinzc, 
Sibiu, 1834, p. 123-127. 

5G V. Bichigean, op. cit., p. 85. 
57 I. Rusu, Câteva date privind vechea or

ganizare administrativă şi judecătorească a unor 
teritorii din judeţul Bistriţa-Năsăud ; in FI., 
1971, p. 134-135. 

58 Carl Bernh von Hietzinger, Statistik der 
Militărgriinze des Oserreichischen Kaiserthums, 
vol. Il, 2, Viena, 1823, p. 449. 

59 Ştefan Buzilă, Documente bisericeşti, în AS, 
nr. 13, 1931, p. 25. 
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următoarele: "Toată îmbolnăvirea să se 
cerce pdn felc·er. Nici un mort să nu se 
ingroape fără vizită medicală. Să se fe· 
rească toţi, care pe afuriş de codomanţă 
vine, poate să aducă veninul ciumii şi aşa 
ţie şi la toată casa moarte... Care în vre
mea ciumii lucră aşa, au -şi mai grele pe· 
depse de temniţă grea şi rea 5, 10, 15, 
20 de ani şi încă după stările imprejur 
pe lângă temniţă se pedepsesc şi cu bă· 
taie) 00• 

In anul 1817 serviciul de cordon de gra
niţă era asigurat de un efectiv de 403 
oameni 61• 

In lunile august şi septembrie 1821 da
torită situaţiei grave din ţările vecine, 
unele posturi ale cordonului de graniţă 
au fost întărite cu un efectiv cuprins în
tre 50-60 pensoane. Ca urmare a rapoar· 
telor sanitare primite de la Consulatele 
din Iaşi şi Bucureşti, în perioada 1 iunie 
- 1 decembrie 1824. serviciul de cordon 
a fost stabilit la 3 ofiţeri şi 223 soldaţi 62. 

Prin circulara din 6 iunie 1824, se întă
reşt€ de către Comandamentul general din 
Sibiu patenta din 21 mai 1805 - para· 
graful 3 şi 5 - referitoare la regimul de 
carantină din timpul epidemiilor. "Cine 
nu o va respecta fără nici o milă pe loc 
se va puşca" 63. 

Datorită epidemiilor frecvente in lunile 
de vară, Comandamentul Reneral din Si
biu, hotărăşte că începând cu anul 1827, 
in .perioada 1 mai - -1 noiembrie, servi
ciul de cordon să fie incadrat cu un efec· 
tiv mărit, în jur de 193 de oameni 64_ 

Cu ocazia izbucnirii epidemiei de hole
ră în Principatele române in anul 1830, 
serviciul de cordon a fost mărit initial la 
307 oameni, aooi la 512 oameni 65. Cu toa· 
te măsurile de carantină înăsorite au in
ceput să apară cazuri de îmbolnăvire ceea 
ce a determinat întrunirea Comisiei sa
nitare la Cluj sub comanda colonelului 
V. Hartin~ 66. 

Prin circulara 1472. !Clin 16 iulie 1831, 
Comandamentul central comunică popu· 

GU Ibidem. 
61 Gustav Ritter Amon von Treuenfest. op. 

dt .. p. 130. 
tiJ Ibidem. 
63 Ştefan Buzilă, op. cit., p. 32. 
6l Gustav Ritter Amon von Treuenfe5t, op. 

cit .. p. 181-182. 
65 Ibidem. 
ti6 Tbidem. 
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laţiei : "Fiindcă groaznica boală colera din 
ţara Galiţiei tare 5-'au lăţit..~ toată gra
niţa de către Craiova, Ţara Românească, 
Moldova şi Bucovina şi Galiţia să fie cu 
cordon întărită ~i încă după a treia treap
tă, ca în cea mai mare primejdie, şi că 
oricine ar îndrăzni acest cordon pe as
cuns să-1 treacă cu standrecht pe loc cu 
moarte ~ă moară" 67. 

In difuzarea şi aplicarea instrucţiunilor 
medico-sanitare şi-au adus aportul ală
turi de organele sanitare de specialitate 
preoţii şi învăţătorii satelor. Astfel, cir
culara vicarială din 29 octombrie 1797 rec 
aminteşte populaţiei regimul de viaţă al 
femeii lăuze : "a nu eşi muierea afară 
din curte până la 40 de zile" 68. 

In perioada 1801-1814 Comisia medica
lă din cadrul Guberniului ardelean. ini
ţ,iază campania de vaccinare antivario
lică fin. Cu această ocazie sunt difuzate 
broşuri despre variolă, preoţilor revenin
du-le sarcina popularizării lor. In plus, 
prin repetate circulare vicariale se aduce 
la cunoştinţa cetăţenilor interzicerea efec
tuării prohodului copiilor decedati care nu 
au fost vaccinaţP'\ .·iar preoţii nu vor 
oficia căsătoriile tinerilor care nu prezintă 
certificat de vaccinare 71. 

Pe linia măsurilor sanitare antiepide
mice se înscriu şi ordonanţele cu privire 
la înmormântare şi .prin .evitarea. s~.n.ită:
t:ii. şi ·Îrnbrăţişării mortului, prin acoperi~ 
rea sicriului. înainte de începerea p.roho~ 
d\11\li n. şi prin .strămutarea cimitirelor d1n 
hirul bisericilor în afara localitătiior -;:1. 

Preoţilor li. s~ atrage. atenţia de' a în
dem.n.."l populaţia să me.nţinâ curăţenia în 
lo~urile publice (biserl.d, cimitire) şi- gqs
podăriile particulare 14, . iar. cetăţenii. sunt 
sfătuiţi să ţr~3că. pe.ste prejudecăţi acor
dând primul ~jutor în caz de 'înnec sau 
5trangulare 75. 

Evitarea consumului exager<J.t ·.· de al
cool de către popubţie şi hipta împotriva 

67 Ştefan Buzilă, op. cit., p. 42. 
138 Iulian Marţian, Documente bisericeşti,. In 

AS. nr. 7, 1927, p. 52. 
Ci9 V. Bologa, op. cit., p. 166. 
7ll Iulian Martian, op. cit., p. 73, 125. 
71 Ibidem, p. 32. 
72 Ibidem, p. 64-65. 
73 Ştefan Buzilă, op. cit., p. 38. 
74 Ibiriem, p. 32. 
7'5 Iulian Marţian, op. cit" p. 131, 

_15_2 

avorturilor fi stat constant în atenţia au
torităţilor : ,.nu-i datoria num.:'li a coman-. 
daşilor, a doftorilor şi a moaşelor ci mai 
vârtos a părinţilor, a dascălilor" 7G. 

Pentru ca toţi nou-născuţii să fie bo
tezaţi moaşele erau obligate să înveţe de 
la preot taina botezului pentru a-l putea 
folosi în caz de necesitate 11. 

Prin Ordinul vicarial din 29 ianuarie 
1797 se sugerează preoţilor, categoriile de 
bolnavi care pot beneficia de asistenţă 
spirituală : "la cei greu bolind, nu la 
fieşte cine ce-l v-a durea numai caoul 
sau al! ceva, sau fămei tăroase şi îngr~eu
nate'' .s. 

In c-ea de a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea bolile venerice au înregis· 
trat o îngrijorătoare recrudeseenţă ca ur
mare a miş.cărilor de trupe armate. Da
torită acestui fapt Comisia sanitară· din 
Guberniul ::1rdelean dispune, între anii 
1793-17!J4, ca toti bolnavii de sifilis· să 
fie tratati gratuit, iar medicii erau obli· 
g<lti periodic să raporteze situaţia epide
miologică In. 
Dacă o parte din ordonanţele sanitare 

se referă la .. combaterea ~izotiilor, ·Sfa· 
turi pentru ·practicarea unor culturi ra
ţionale în 'vederea unei alimentatii igie
nice~ altele avem.! un caracter medico:Ie·
g.crl". (.problema invalizilor ·de Tăzboi, auto.: 
mutilare:t recruţilor). · · 

o parte din. aceste. ordonante au fo.st 
t~acius.e. ·ele rerireze.ritând · nrimele ·tipăTi
tu.ri rp.edicale în limb8:' ro·rr1ână. · ·. · . · · · 
... · 'Poiitia nooulati.ei. fată de per&onalul 
.iiteiHeal (':j_lificat . .;:a_ · manifec;hit în fl'an~
.tie de. obir.(>iuril(; lbcale si .de t:!radul de 
histruct.ie .. VrmiHoarele ex~m.ole, ară.fând 
:r)u'ncte . de vedere diferite. rii" se oar su
!!estive in acest sens. Prima. referire re
nre7.intă . o coresnondentă datată din anul 
1343 : .. Fără tată c;ăti Ion 'ii tot betea.P" 
şi s-a îmbolnăvit în grumazi şi acum cată 
să-1 băgăm pe fumuri doară el s-a fac~ 
sănătos, că l-am arătat la răgământfel
·ceri ce au fost la noi, şi o zis .să-1 duc 
Pe 14 zile în Năsăud, dară mă tem a-l da 

7G AS, nr. 11:1, 1936, p. 407. . 
77 Iulian Marţian, op. cit.; p. 127. 
IB Ibidem, p. 43. 
79 V. Bologa, op. cit., p. 167. 
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pe mâna făkerului că tot n·avea mc1 un 
folos numai să dea n4;te bani în zădar" so. 

A doua trimitere este un fragment din 
poezia scrisă de unul din grăni.ceri, în 
timpul serviciului militar din Italia : 

"Colo'n hospital la Verona, 
De friguri cumplit scuturat, 
Un fiu, ah, al Bistritei zace, 
Un june român, vulnerat. 

Dar uşa .acum se deschide 
Si'n sala din cel hospital 
In tunică strânsă apare 
Un tânăr, frumos general" 81. 

~li Anton Coşbuc, O scrisoare din 1843 a fă
iului Larion Savu din Leşu căire fiul său Ale
xandru din Iaşi, în AS, nr. 23, 1937, p. 483. 

or Iulian Mar(.ian, O scrisoare din 18·19, in 
AS, nr. 4. 1926, p. 88. 

Odată cu desfiinţarea Regimentului II 
de Graniţă Năsăudean, în anul 1851, şi 
includerea ofiţerilor în Regimentul 50 de 
linie Austriac cu sediul la Alba-Iulia va 
lua sfârşit şi activitatea serviciului sanitar 
militar. 

Fostele sate grănicere-şti vor trece în
tr-o nouă administraţie civilă - Distric
tul românesc al Năsăudului, cu structuri 
administrative noi, care caută să fie apli
cată la o populaţie şi un teritoriu unde 
legile militare de graniţă au influenţat 
ordinea, obiceiurile şi modul de viaţă de 
zi cu zi al băştinaşilor. 

ASPECTS DE L'ASSISTENCE 1\lEDICO-SANITAIRE DE LA REGION 
NASAUD DU TEMPS REGIMENT DE FRONTitHE 

(1762-1851) 

-Resume-

Constitue pendant la deuxieme moitie du 
XVIII-e siecle le II-e Regiment de Frontiere 
Houmain a represente unile militaire et ad
ministrative qui a reussi ă s'impliquer pro· 
fundement dans les problemes d'ordre acl
ministratif, social, economique, culturel, na
tional, religieux des villages roumanis de la 
Valle de Somes et du Şieu. 

Dar.s le cadre de ce Regiment fonde en 1762 
u ete crce un service medico-sanitare militaire 

qui ~·occupait de la surveillance epidemiologi
que du territoire. des soine medicaux au temps 
ele paix ou de _querre, ainsi que de l'introduc
tion des lois sanitaires autrichiennes a une popu
htion autochtone es!'.entiellement roumaine res-

,. tee au niveau des pratiques medicales heritees 
des ancetres getes-daces auxquelles s'etaient 
ajoutees le partiques des populations migrateu
res d'originc: slavone surtout. 
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